

海南省2025年全国先进工作者事迹展示

先进工作者(11人)



颜业岸：舞动精彩 桃李芬芳

颜业岸，琼海市嘉积中学艺术部主任、中学高级教师。

颜业岸自1992年从事学校艺术教育工作以来，秉承立德树人的教学理念，热爱教育事业，扎实工作，勇于创新，无私奉献，全身心扑在舞蹈教育事业上，他将满腔的激情和宝贵的青春全部倾注于校园艺术教育。

从一名乡村美术代课教师跨界舞蹈教育，颜业岸带领学校舞蹈团荣登中央电视台春节联欢晚会、悉尼歌剧院、维也纳金色大厅、联合国总部等，指导400多名农村孩子考入985、211等院校，自创舞蹈作品多次荣获中国舞蹈“荷花奖”“群星奖”等展演一等奖。率团参加“庆祝中国共产党成立100周年”大型史诗《伟大征程》演出，被授予“突出贡献奖”；被评为“全国模范教师”“全国杰出专业技术人才”。



陈峰：黑白追光 守护健康

陈峰，海南省人民医院副院长、主任医师。

陈峰作为海南省放射影像学科带头人，促进我省医学影像学从一般性大体解剖诊断向三维、动态、分子及功能影像综合发展，用精准影像为临床提供决策支持，护佑人民健康。

她主持国家自然科学基金4项，发表SCI论文60余篇，获省科技进步一等奖4项、二等奖3项。带领省人民医院放射科建设国家临床重点专科并获批省临床医学中心优势学科，搭建海南影像云平台，多种途径推动海南省医学影像学事业发展。

陈峰协同各方推动解决基层医疗工作中的实际问题。通过省卫生健康委搭建的5G放射影像云平台，她带头开展远程诊断、质控和教学。目前，该平台已经接入161家医疗机构。多形式、多途径赋能基层，推动优质医疗资源下沉。



胡亚强：直面难题 改革创新

胡亚强，海南省医疗保障局综合处二级主任科员。

面对药价虚高、监管缺位等历史难题，他推动重塑全省医药购销领域环境。他主导建立的“医药招采价格引导机制”引导1万多个药品降价，节省药品采购资金超10亿元，机制获评“海南省改革和制度创新奖二等奖”，被国务院面向全国推广。他推动海南药品集采品种数（900多个）进入全国前列，药价平均降幅超50%，使群众用上更多质优价平药品。

他主动请缨担任疫情防控志愿者，创新全省疫情防控药品保供举措，确保医药物资有序供应。他完成医保基金与医药企业直接结算各项前期工作，探索解决我省药企回款难问题。他参与省纪委监委集中整治工作，推动打好“重点问题突击战”，定点清除群众身边急难愁盼问题。



赵檀木：立德树人 匠心育人

赵檀木，海口市第二十五小学党总支书记、校长、中小学正高级教师。

赵檀木从教三十一载，始终坚守教学一线，精准践行党的教育方针，以立德树人为核，五育并举。他秉持“文化育人”理念，以时代需求为导向，构建和美文化体系，让学校管理各环节紧密相扣、特色发展，带领学校荣获多项国家级荣誉和奖项。

他课题研究功底深厚，整合高校资源打造课程体系，开设丰富课后服务项目，入选教育部首批“双减”典型案例。他在育人领域“思政一体化”成果突出，家校社协同案例入选教育部优秀典型。美育成果屡获佳绩，入围多项重要评选。作为教育部名校长培养对象，依托教育部名校长工作室多次举办大型活动，辐射引领海南优质基础教育均衡化发展。



卢伟：赤子之心 守护祖国

卢伟，三沙市综合执法支队综合执法2号船船长。

卢伟和同事们的主要工作是维护海上生产秩序，开展紧急海上救助。最多的时候，他一年有300多天漂泊在海上。作为执法船上的最高安全指挥员，他深知必须提升自己各方面的能力，为此苦练驾驶本领、管理本领、执法本领。

自2020年以来，卢伟一直在维护国家主权和海洋权益一线，积极参与对外专项行动和海上救援、补给等任务，累计在海上巡航775天，航程29609海里，得到多方认可。在他的带领下，中国渔政306船屡立新功，荣获“护渔维权集体三等功”“维权护渔先锋号”等多项殊荣。在他看来，此生他决心全心守护好祖国这片蓝色国土。



蔡兴跃：保卫黎乡 书写忠诚

蔡兴跃，白沙黎族自治县公安局治安管理大队大队长。

蔡兴跃同志入警以来，先后荣获“海南省文明家庭”“海南省模范警察”等省部级荣誉，记个人二等功一次、个人三等功三次、个人嘉奖两次、集体三等功一次等荣誉。2023年任治安大队负责人以来，带领治安大队侦办国务院督办案件1起，公安部督办案件2起，2023年在护苗行动中主导推动涉未成年人犯罪案件数三连降，其中刑事案件同比下降45.1%。侦办欠薪案追回农民工工资850万元。创新“联动协作+主动化解”机制破解候鸟人群治理难题，2024年候鸟小区治安案件下降60%，连续两年实现矛盾纠纷“零转刑”突破获省公安厅通报表扬。



黄春燕：铁面正气 秉公执法

黄春燕，琼中黎族苗族自治县纪律检查委员会副书记。

黄春燕凭着优良的工作作风和连续作战的敬业精神，出色地完成各项急难险重工作任务。担任县纪委副书记、监委副主任以来，她指导受理案件线索416件，立案审查调查184件，挽回经济损失700多万元。

同时，黄春燕坚持纪检监察工作不仅只是查清案件事实，最大限度地教育、转化、挽救人才是最终目的。面对被调查人，她既能坚持精准定性量纪执法，又能秉持治病救人的精神，帮助他们真心认错悔过，做到纪法情理贯通融合。

由于工作出色，黄春燕先后3次受到琼中县委、县政府嘉奖；2021年7月被评为海南省优秀党务工作者；2022年9月，受到中央纪委国家监委嘉奖；2024年4月受到海南省委组织部嘉奖。



黄斌：精准预报 筑牢防线

黄斌，海南省气象探测中心计量检定科科长、副高级工程师。

黄斌投身于气象探测领域多年，他始终以更加饱满的热情、更加顽强的奋斗、更加智慧的创造，用实际行动践行精密监测，为台风、暴雨等气象灾害的精准预报和防范奠定坚实基础。

他驻岛建设南沙气象观测站，克服时间紧、人手短缺等困难，迅速查明故障，在限定时间内完成巡检任务，为台风预报、防灾减灾提供重要数据支撑。人工检定风向传感器误差大导致准确度下降，他发明一种自动检定装置，不仅减小误差，减少人力成本，还提高效率。因风速检定系统受信号干扰而经常出错，他研制一种滤波器彻底消除信号干扰。他引入重量轻、易携带的现场核查仪，减轻了基层台站负担。



刘仙喜：科技加持 助农增收

刘仙喜，海南省畜牧技术推广总站员工，正高级畜牧师。

刘仙喜系海南省畜牧技术专家，长期服务于畜牧生产第一线，先后从事大型规模畜禽养殖场生产与技术管理、试验研究、技术推广等工作，为实施产业发展和农民增收做出应有贡献。

他编撰专业书册5本、出版专著3部，发表论文近30篇；先后参与或主持完成“海南牛和牛产业化集成技术研究”“海南优质肉牛及配套生产技术示范推广”“罗牛山瘦肉型猪配套系Ⅰ、Ⅱ系研究利用”“开发香蕉秸秆制备反刍动物青贮饲料研究”等省级以上重点科技项目13项，获省科技进步、成果转化以及全国农牧渔业丰收奖3项；获省部级以上表彰与奖励4项；2022年获省五一劳动奖章，被推选为省第八次党代会代表。



赵玮：矢志蔚蓝 向海图强

赵玮，中国海洋大学三亚海洋研究院副院长、教授。

长期以来，赵玮主持研发的系列成果大幅提升了我国南海环境安全保障能力，助力海南打造海洋新质生产力，推动海洋强国建设和海南自贸港建设。

他聚焦海洋观测装备研发、立体组网观测、环境信息服务三大优势领域，构建思政引领、海洋科学与技术交叉、前沿科研实践实训落地的人才培养体系，培养海洋强国建设急需的复合型海洋人才，支撑海南自贸港本土化海洋人才培养。相关成果获国家级教学成果奖二等奖、海南省教学成果奖一等奖。培育科学、技术与应用交叉的深海立体观测与信息服务高层次创新团队，入选“海南省优秀人才团队”。



牛莉娜：深耕科研 育才育人

牛莉娜，海南医科大学教务处副处长、教授。

牛莉娜从事教学科研工作24年，坚持“三过程四评价五教法六环节”教学模式，建立了多元立体化课程教学体系，创建了课程思政示范教学模式和一体化课程思政教育体系，构建了五阶递进式教师培养模式。牵头组建科研创新团队，创建了我省新发突发传染病未知病原检测、监测及基因组学研究平台，研发了呼吸道感染病原体快速检测方法和恙虫病血清学诊断新策略。所在教师团队入选第三批“全国高校黄大年式教师团队”。

近年来，牛莉娜先后获得全国优秀教师、全国教书育人楷模候选人、海南省优秀共产党员、海南省教书育人楷模、海南省优秀研究生导师、海南省三八红旗手标兵等荣誉。

